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Előfizetési árak 

Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90,cK. 

Rendet 
akar teremteni a polgármester 
és tisztaságot. A becsületessé 
get akarja visszaállitani a köz- 
élet terén. Meg kell ezt irnunk, 
mert erre sóvárog e város a- 

gyongyötört lakóssága, t ehát 
nincs jogunk elhallgatni, hogy 
valahányszor a polgárság köz- 
érdekü panasszal fordult hoz- 
zá, mindig meghallgatta és igye- 
Kezett orvosolni is a méltányos 
és igazságos panaszokat, ame- 
lyek rendszerint a visszaélések 

egytől félünk. Két-három varju 
örökké ott ül a régi helyén s 
látszik a csőrükön, hogy nem 
tetszik nekik ez a nagy tiszto- 
gatás. Miért tűri a polgármes- 
ter ezeket a sóvár szemüeket 
maga körül? Miért nem lehet 

sohasem azzal a nyugodt ér- 
zéssel bejutni a polgármester- 
hez, amit a teljesen tiszta kör- 

nyezet látása ad meg a lélek- 
nek ? Miért jönnek-mennek e- 
zek a varjak, mint a kisérte- 

tek ? Folyton-folyton, minden- 
nap ? - Ha később jöttek is 
- előbb mennek be, majd ki- 

jőve - ujból bemennek, nem 

törődve a rendszerető közön- 
ség várakozó türelmével. Miad 
nekik ehhez jogot ? Miben van 
az erejük ? Ők, akik az urizá- 

lás ellen prédikálnak: mit ur- 
fiskodnak ott? - Ők a nagy 
demokraták miért fitogtatják az 
előszoba közönsége előtt a ha- 
talommal való pajtáskodást ? - 
Nekünk mindez nem fáj, mert 
ime megirtuk, hogy a városhá- 
zán ma érdemes keresni és 
meg is lehet találni az igazsá- 
got. De éppen ezen keresett 
igazságot féltjük. Mi arra kér- 
jük a polgármestert, kiáltsa oda 
a körülötte settenkedő árnyak- 
nak: hess!, - takarodjatok, rut 
varjusereg! Én nem a halál- 
nak, hanem az életnek vagyok 
embere! Én elsősorban a pol- 
gárságért vagyok itt s ha va- 
laki be akar jutni hozzám, azt 
nem áll jogotokban semmiféle 
formában megakadályozni. 

„Exelsior" 

Kávé és Teabehozatal 
Carei Nagy piac sarok 
A legfinomabb kávé és 
T6ea beszerzési forrása. 

! A „Banca Romana" betétesei ingerülten ér- 

(Szatmár, jan. 30) A betéte- 
sek általában idegesek, ha ar- 
ról van szó,hogy valamely bank- 
ban elhelyezett pénzük sorsa 
bizonytalanná válik. Érthető te- 
hát, hogy a Banca Romana be- 
tétesei is nagyon érdeklődnek 
ezen pénzintézet csődje felől.- 
„Hétfői Friss Ujság" egyre-más- 
ra kapja az ilyen érdeklődőle- 
veleket, amelyek még külföld- 

megszüntetését célozták. Csak ről is felvilágositást kérnek tő- 

lünk, milyen állapotban van a 
Banca Romana csőd ügye. Saj- 
nálatos, de ugy áll a helyzet, 
hogy az érdeklődésre csak azt 
felelhetjük,hogy bizony mi sem 
tudjuk, mi történik a Banca 

Romana csődje körül, mert az 
erre illetékesek nem tartják ér- 
demesnek komműnikében in- 

formálni a közönséget a hely- 
zetről. Hallgatással és elhallga- 
tással pedig csak fokozzák az 
erre hivatottak a betétesek iz- 
galmát és semmiesetre sem csil- 
lapitják. A bank volt igazgató- 
sági tagjainak is az érdekevol- 
na pedig, ha szakitanának ed- 
digi politikájukkal és felvilágo- 
sitanák a helyzetről a betéte- 
sek tömegét, amelyet érthető- 
en érdekel: mi történik mégis 
a bank körül? Ennyire az or- 
ruknál vezetni a betéteseket ta- 
lán mégsem volna szabad. Mi 
ebben a bank bukási ügyben 
mindig a betétesek oldalán ál- 
lottunk és niost is azt az ál- 
láspontot képviseljük, hogy en- 
nél a Popán Ágoston vezette 

pénzintézetnél kétségtelenül e- 
lőfordult hibák, bünök és mu- 

lasztásokért bünhődnie kell an- 
nak, aki ezeket elkövette, de 

semmiesetre sem szabad meg- 
történnie annak, hogy sok száz 

kis existencia menjen tönkre, 
amely jó hiszemüleg bizta Po- 
pán Ágoston kezére megtaka- 
ritott vagyonkáját. Ezt azállás- 

deklődnek Popán Ágoston bukott bankjának 
csődje felől 

1 pontot nem lehet eléggé kihang- 
j sulyoznunk és követeljük, hogy 
1 a károsult betétesek most már 
végre kielégitve legyenek. Az 
elkeseredett betétesek hangulat 
kirobbanásának tartjuk már ezt 
a puszta éldeklődést is, amely- 
lyel bennünket sorozatosan fel- 
keresnek. Ugy látjuk azonban, 
hogy már teljesen elvadult a 
helyzet és most már a betéte- 
sek nem fognak megállani ut- 
jukban. Szerintük felszinre kell 
hogy kerüljenek azok az okok, 
amelyek a Banca Romanát eb- 
be a íragikus helyzetbe juttat- 

(Szatmár, jan. 29) Nagy ré- 
műület volt a tegnap este a szat- 
mári korzón. A volt Deák tér 
8 szám alatti házból három jól 

megtermett patkány osont ki a 
korzóra, ugy este hétkor és ott 
futlkostak a bakfisok lábai alatt, 

akik visongva kapkodták lába- 
ikat a magasba, mintha csak 
valami ellenállhatatlan 
hatása folytán, - hirtelen bal- 

lerinákká változtak volna. Két- 
ségtelenül megállapithattuk, - 
hogy ezek a patkányok nagyon 
szemérmetlenek és 

voltak. Egyáltalán duntsztjuk 

tiszteletről és az ártatlanságról 
pedig halvány fogalmuk sem 
volt, sőt nem ismerték a köz- 

életi szabályokat sem, mert kü- 

lönben nem zavarták volna meg 
az ártatlanul korzózó polgárság 

békés nyugalmát. Ezek a pat- 
kányok tehát nagyon szemte- 
lenek voltak. Tanácsos volna 
egy városi szabályrendelettel 

eltiltani nekik a korzón járást. 
Mert mégis csak nagy foku il- 

kányok lépjék el a korzót. Még 
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füszerkereskedőnél. Legelőnyösebb beszerzési forrás !.. 
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hó-és sárci- 
Vaj J 0 pőjét miért 

nemjavit- 
tatja a 

„CORD" autó és mindennemü gum- 
mik gyári vulkanizáló üzeménél,- 
Főtér 9 sz. alatt? 

ták. És csakugyan, egre kik kell 
kutatni, miféle üzletek voltak 

azok, amelyek a lavinát meg- 
inditották, ki volt az, aki köny- 

nyelműen, hütlenül kezelte a 
betétesek pénzét. És ha Popán 
Ágoston is volt az, akkor a fe- 
lelősségre vonás alól nem me- 
nekülhet, mert ha bünös a je- 

lenlegi helyzet felidézésében, 
akkor feltétlen lakolnia kell,- 
ha városi tanácsos is ő kelmel. 

Patkányok a szatmári korzón 
- Rémület a bakfisok körében- 

ha legalább közéleti multjuk 
volna. De igy! A városi sintér- 
vállalat hivatalsól gondoskod- 
hatna eltakaritásukról, ha az il- 

lető háztulajdonos önszántá- 
ból nem gondoskodik erről!.. 
- 

- Feltámadt a koporsó- 
A szeged- 

felsőtanyai községben Szélpál 
Jánosné, aki szivszélhüdés kö- 
vetkeztében pár percnyi küz- 
delem után meghalt, midőn fa- 

lusi szokás szerint a virasztók 
illellenek legjavában énekelték a temeté- 

si éneket, felült a koporsóban 
sem volt az etikettről, - a kor 

letlenség kell ahhoz, hogy pat- l 

s megkérdezte az egybegyült 
virtrasztóktól, hogy hol van ő s 

miért énekelnek mellette? A 
szobában levők természetesen 
rémülten menekültek el mel- 
lőle. Később azonban az or- 
vossal együtt visszaszállingóztak 
s az orvos utasitására ágyba 
fektették a feltámadt asszonyt, 
aki az orvos véleménye szerint 
pár nap mulva meggyógyul. 
- Jugoszláviában fölosz- 

latták az összes kisebbségi po- 
litikai pártokat s ezek között 
elsősorban a magyar pártot is. 
Napirenden van a politikai ve- 
zérek letartóztatása. Tilos min- 
den gyülésezés, vagy gyüleke- 
zés. Igy néz ki a szerbek és 
horvátok alkotmányküzdelme a 
békekötésnek, a testvéri egye- 
sülésnek tizenegyedik eszten- 
dejében. 



? HÉTFŐI FRISS UJSÁG 1929 február 4. 

Az uj közigazgatási törvénytervezet diktató- 
rikus és centralisztikus iránya 

- A nők is szavazati jogot kapnak - 

(Szatmár, január 31) Az uj 
közigazgatási törvény már ki 
van osztva a képviselők és sze- 
nátorok közölt és amint érte- 

sülünk, a parlament már tár- 
gyalja is. Kiszivárgott hirek sze- 
rint a faluk primárjait a válasz- 
tók fogják választani, mig a vá- 
rosok polgármestereit a bel- 
ügyminiszter nevezi ki. A tör- 

vény szerint a tanácsban a pol- 

gármesteren kivül szavazati jo- 
guk lesz a tisztviselőknek is. 
Ilyenformán a tanács fele hi- 
vatalból kirendelt tagokból fog 
állani. A tanácsban tehát min- 
dig az az inditvány fog keresz- 
tül menni, amit a polgármes- 

ter, mint a kormány exponen- 

se fog inditványozni. Mert hi- 
szen egyik tisztviselő, vagy hi- 
vatalból kinevezett képviselő- 
testületi tag sem fog szembe- 
helyezkedni a kormány által 

kinevezett polgármesterrel. A 
nép által választott képviselő- 
testületi tagok tehát csak azért 
lesznek ott, hogy jelenlétükkel 
szankciónálják a kormány aka- 
ratát. Ezért aztán igazán feles- 
deges lesz a polgárságnak kép- 
viselőket küldeni a városi ta- 

mokráciájával 

lesz 

nácsba. De van a tervezetnek 
még egy másik része is, amely 
egész határozottan magán hord- 
ja a miniszteri omnipotenciát. 
Ugyanis a tervezet szerint a 
polgármesternek joga van min- 
den képviselőtestületi határo- 
zatot megfelebbezni a prefek- 
tushoz, majd a miniszterhez. - 
Természetes dolog, hogy a mi- 
niszter nem a képviselőtestü- 
letnek, hanem az általa kine- 

vezett polgármesternek fog iga- 
zat adni. Az is egy kuriozuma 
a tervezetnek, hogy a polgár- 
mestert élethossziglan nevezik 
ki. Egyelőre csak annyit álla- 
pitunk meg erről a tervezet- 

ről, amely minden, csak nem 

demokratikus. Már pedig egy 
olyan kormánytól, amelyik de- 

telekiabálta az 
egész országot, ilyen bürokra- 
tikus, sőt mondhatni diktatóri- 
kus 

semmit sem változtat az, ha a 
nőknek is szavazati jogot akar 
adnimert a város ügyeibe nem 

beleszólása a férfiaknak 
akkor sem, ha segitőtársul hoz- 
z adják a nőt. 

Merlegkritikáink 

- Milyenek az idei mérlegek? - 

(Szatmár, jan. 29) A bankok 
és vállalatok könyvelőségeiben 
még mindig serényen folynak 
a mérlegmunkálatok. A szat- 
mári Hitelbank már is publi- 
kálta mérlegét, mely az előző 
év meglepően kedvező ered- 
ményéről számol be. A most 
nyilvánosságra kerülő mérle- 
gek - a kiszivárgott hirek 
szerint - sem fognak mutatni 
a tavalyinál kedvezőtlenebb ké- 
pet, sőt egyes bankok a mult 
évinél sokkal magasabb divi- 
dendát fognak valószinüleg fi- 
zetni. Szinte kétségtelenül meg- 

A városi nagytanács ülésén javasolt pőthitel 

lehet már is állapitani, hogy a 
tőke részéről egyre fokozódó 
érdeklődés mutatkozik a bank 
és ipari értékek iránt. Az utób- 
bit megindokolja az a körül- 
mény, hogy az ipari vállalatok 
és a bankok nagy nyereséggel 
zárták le már a tavaly is el- 
mult üzleti évüket. Lapunk ha- 

sábjain legközelebb sorozato- 
san ismertetni fogjuk a nyil- 
vánosságra kerülő összes mér- 
legeket. Mérlegkritikáink ismer- 
tetése nemcsak hü, hanem ér- 

dekes képet fog nyujtani az 
elmult gazdasági évről. 

megszavazása törvénytelen volt 
- A városnál a protekció érvényesül - 

(Szatmár, február 2.) Ismere- 
tes a város polgársága előtt, 
bogy a városi nagytanács leg- 
utóbbi ülésén a pénzügyi bi- 
zottság uj hitelnyitást kért a 
tüzoltóságnál kreált tüzfelügye- 
lői állás fedezetére, amely ál- 
lásra Puskás Aurélt protegál- 
ták a városnál. Azt is tudjuk 

már,hogy ezen póthitelt a nagy- 
tanács megszavazta Ezuttal nem 
kutatjuk, hogy a városnál ta- 

pasztalt tisztviselői létszám a- 
pasztás és a nagy garral bein- 
ditott: „legnagyobb takarékos- 
ság az egész vonalon" - ria- 
dó mellett mégis kinek a pro- 
tekciójára kellett ezt a nem is 
oly nélkülözhetetlennek látszó 

állást okvetlen kreálni és be- 
tölteni, csupán annak a kirivó- 
sága miatt akarunk most tilta- 
kozni, amellyel ezt a merőben 
elkerülhető ujabb kiadást meg- 
szavazták. - Az államszámvi- 
teli törvény 41-ik §-ának ren- 
delkezése ugyanis világosan e- 
lőirja, kategórikusan kimondja, 
hogy a költségvetés személyze- 
ti kiadásainál sem direkt, sem 

indirekt módon póthitel nem 
nyitható. Ennélfogva tehát mi- 
vel az 1929 évi költségvetés a 
most szóban levő póthitel meg- 
szavazásakor a nagy tanács ál- 
tal előzőleg már jóváhagyatott f 
volt -nyilvánvaló, hogy a nagy- 

tervezetet nem várlunk 

volna. És ezen a diktatórikus hanem az egyes 
és centralisztikus tervezeten 

uügyiminiszterhez, a 

solt póthitel nyitásának meg- 
szavazása' törvénytelen módon 
történt. Végtelenül csodálko- 
zunk, hogy ez a törvénytelen- 

lség a városi magytanács ülésén 
előfordulhatott, amiből önként 

következik, hogy a tanácsban 
olyan emberek ülnek, akik ta- 
lán még annyi fáradságot sem 
vettek eddig maguknak, 
azt a pár szavas és 

hogy 
a városra 

vonatkozó törvényeket átolvas-- 
sák. Ilyen körülmények között 
aztán igazán nelepődjenek meg 
az urak azon, ha a város pol- 
gársága megalkolja - érthető 
külön véleményét Önökről mint 
a polgárságot képviselő városa- 

lej, uj finomi 

ő gyermelkkocsi 

e Termannál [ 

FPetrescu Nicolai, szatmári C. F. E. műhely- 
főnök rablógazdálkodása 

- A C. F. E. óriási hiányánmak okai - 

(Szátmár, jan. 28) Az ország 
legfontosabb közgazdasági in- 
tézménye a CFR, mint isme- 
retes rendkivül sulyos hiánnyal 
zárta le költségvetési mérlegét. 
E hiány okai azok a sulyos 
visszaélések, amelyekre már a 
francia szakértő is rámutatott 
anélkül, hogy az erre illetéke- 
sek a visszaéléseket elkövetők 
ellen eljárást inditottak volna. 

Tudott dolog azonban, hogy 
nemcsupán az igazgatóságnál, 

műhelyekben 
is történnek sulyos visszaélések. 
A szatmári műühelyfőnök bün- 

lajstromát a szatmári vasutas 
szakszervezet a napokban fog- 
lalta össze s annak egy-egy pél- 
dányát memorandum formájá- 
ban elküldték a prefektushoz, 
az ügyészséghez, a közlekedés- 

miniszter- 
elnökséghez és a CFR. igazga- 

tóságához is. Petrescu Nicolai 
ezen bünlajstromából közöljük 
a következőket: Több rendbeli 
megvesztegetési kisérlet, hall- 
gatási dij fejében. A véglege- 
sitésekért jogtalanul 2-3000 lei- 
eket szedett fel. Ha a munká- 
hoz szükséges anyagokat kér- 
tek a munkások, Petrescu érá- 
juk főrmedt: Eredjetek ahoz a 
hazátlan Maniuhoz, adjon az a 
koldus. Pályi volt cukrász, Pet- 
rescu bizalmasa, szakmunkás 

fizetést kap. Tyukért, tojásért, 
lisztért, - Petrescu nem szak- 

munkásokat is felvesz. 
Petrescu ládaszámra küldöz- 

geti a lopott dolgokat Váradra 
és Bukarestbe. Lop plüst, desz- 
kát, szeget, bőrt, stb. dolgokat 

az adminisztráció anyagjából, 
ezekhől plüschdiványokat, fo- 
töjeket s más butordarabokat 
készittetett magának az admi- 

nisztráció terhére, külünórában 
dolgoztatott munkásokkal. Ké- 
szen felépitett disznóólakat, uj 
bádoglemezzel fedve küld el 
Barlafaluba kisérővel, az ad- 

minisztráció terhére. (Barlafa- 

luban lakik Pelrescu apósaTo- 
vábbá az adminisztráció anya- 
gából nagymennyiségű rézmo- 
zsarat készittetett, amelyeket 

szintén kiterjedt családtagjai kö- 
zött osztott szét. Továbbá az 
adminisztráció fehérbádogját - 
mosótál, zsirosbődön, fürdőkád, 

huspotyoló és konyhaedények 
készitésére használja föl, me- 
lyeket ugyancsak különórában, 
az adminisztráció terhére Ba- 
tári Alexandru és Török János 
szakmunkásokkal készittetett el. 

Petrescu saját cipészt tart az 
adminisztráció terhére, kivel a 
Cfr. tulajdonát képező gépszi- 
jakat dolgoztatja fel saját cél- 
jaira. Petrescu a konyhájában 
található kályhát 3 lakatossal, 
névszerint Szilágyi György,Cika 
és Mozer vasuti munkásokkal 
a Cfr. anyagjából egy hónapig 

készittette, amely munkaidőt u- 
gyancsak a Cfr-rel számoltatta el 
Petrescu a mult évi november. 
hó 8-án 385 darab kidolgo- 
zott deszkát Slatina Gyorgye, 
Pusztai Florian, Brunner Mihai 

vasuti munkásokkal éjnek ide- 
jén G. kocsiba beraktároztatott 

és azt elküldte Váradvelence 
állomásra privát cimre. Ezért 
lett anyaghiány a Cfr.-nél és e- 
zért kellett anyaghiány miatt 
akkor 30 munkást elbocsájta- 
ni, illetve szabadságolni. 
Ezek volnának Petrescubün- 

lajstromának egyes kiszedeltré- 
szei, amellyel természetesen még 
nincs kimeritve az általa elkö- 
vetett visszaélések halmazata,de 

amelyek éppen elégségesek a 
vizsgálat azonnali bevezetésére. 
- Ez a Petrescu, a liberális 

terroruralom Szatmáron felej- 
tett Lombrosója. Reméljük, hogy. 
az illetékes hatóságok azonnal 
meginditják a vizsgálatot Pet- 
rescu ellen és megtisztitják a 
vasuti intézményt ettől a Pet- 
rescu nevü tolvajtól, aki csak 
a C. F. R. szatmári műhelyét a 
pusztulásba sodorja. 

már a falvakban is dul a modern avalya 
a válás 

- Kövér feleségétől válmi akar egy finom islésű paraszt 

(Szatmár, február 1) A „Hét- [mában a házasságoknak regé- 
fői Friss Ujság" éppen a mult nyes módon való felbontása s 

héten állapitotta meg, hogy az 
utóbbi időben szinte divatossá 

tanács legutóbbi ülésén java- vált Szatmár előkelő társadal- ! 

ezt a tünetet teljes joggal jár- 
ványos betegségnek neveztük, 
= a válások gyakorisága foly- 
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tán. Sime atörvényszéken cs
er- 

késző munkatársunk pihegve 

jelenti, hogy ez a társadalmi 

nyavalya annyira elharapódzott
, 

hogy a falvak mindenkor hü- 

ségben élt, - egyszerü lakós- 

ságát is megfertőzte már. A 

meglepetésszerüen hangzó je- 

lentés részletei a következők: 

Furcsa emberpár, még fur- 

csább tragédiájának szinhelye 

volt az elmult szerdán a tör- 

vényszék folyosója. Kotár Lász 

ló szatmármegyei földmüves é- 

lete párjával feljött a törvény- 

székre és megszólitotta az e- 

gyik szolgát: mondja má' ké- 

rem ásson hogyan lehetne ben- 

nünket elválasztani, de gyor- 

san, mert mi nem valók va- 

gyunk egymáshó... 

A szolga érdeklődött a kü- 

lönös emberpár válásának oka 

felől és erre aztánkitört az asz- 

HIREK 
Charivari. 

A bajtárs. 

Győztes harczból hazatérő 
hősnek kardját, egy kis fenkő 

egykor igy üdvözlé: 
„Lelkem, nekem köszönheted 
ellen-gyikoló éleded ! 
= óM, Bajtárs, üdvöz-légy ! 

Változatok. 

Hej, éhenhalni: 
szörnyü lehet! 

I-Nöo, s átéhezni 

i 

szonyból az elkeseredettség: hát 

kérem .. 

hogy elvett ez engem felesé- 
. vagy két éve már, 

gül. Az első év csak eltelt.Főz- 

tem neki jó ebédetazután csak 

megfértünk egymás mellett. A 

mult héten aztán egyszercsak 

pofonvágott. Kérdem énp, hogy 

hát miért vágtál pofon? Azt 

mondja ő, hát azér, mer olyan 

kövér vagy, hogy undor rád 

nézni... 

Erre már közbe vágott a fér- 

fi is: 

Nehaduválj nekem te po- 

csék . . . malac te... Kérem 

hallgasson az ur ide: amikor 

megesküdtünk ez a fehércse- 

léd 65 kiló volt. Na jó, gon- 

doltam akkor, az még nem sok. 

..A mult héten aztán meg- 

mértem az állomásnál. Hát te- 

remtő atyám: 106 kilót nyo- 

mott. Hát mondja kérem, lehet 

egy ilyen zsirtőmegből jó fe- 

leség... egy anya.. 
A szolga felvilágositotta a de- 

rék párt, hogy most ünnep van, 

nem lehet elválni, mire a mo- 

kány férfi szitkozódva, a kövér 

életepárja pedig szuszogva le- 

csoszogott a lépcsőkön. 

HEHirdessen a 

„Hétfői Friss Ujság"-ban 

- Az idegenek tartoózko- 

dási engedélye iránti kérések, 

valamint a naturalizált állam- 

polgárok utlevélkérelmei tár- 

gyában, a legujabb belügymi- 

niszteri rendelet szerint, nem 

kell Bukarestbe utazni, sem pe- 

dig a kérvényeket nem kell o- 

da beküldeni, hanem itthon, a 

prefekturán adandók be azok. 

A prefektusok nem döntenek 

ugyan ezen kérdések fölött, ha- 

nem a kérvényeket fölküldik 

Bukarestbe s a miniszterium a 
kérvények elintézése után a 
prefektusok utján juttatja visz- 

sza azokat a kérvényezőkhöz. 

az életet!1?... 

Nincs szabály kivétel 
nélkül. 

Szabály, hogy: a 
semmi végkép el nem veszhet. 

Nos, e szabály alól -ember, 

kivétel ám a - te eszed ! 

. 

Ándungosan. 

Hogyha végkép' beválik az 

égi-légi közlekedés, 
s a sok csillag is csak vonzza 

magához a közzeledést: 

mi, férfiak, majd mindennap 

a Vénusba fogunk menni; 

no, s a nőink éjjente a 
Marsb a fognak odalenni.- 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

- Sulyos csapás érte Papp 

János nagykárolyi polgármes- 

tert és nejét, Starck Juliát. Pár 

nappal ezelőtt kowplikációkkal 

megszületett leánygyermekük- 

meghalt. A temetés óriási rész 

vét mellett szombaton délután 

ment végbe. 

Betiltott ujságok és köny- 

vek. A belügyminiszter betil- 

totta a Budapesten megjelenő 

Pesti Hirlap"-nak, a „Vadászok 

Lapjá"-nak, valamint a Buda- 

pesten „Oláh bünök" cimen 

megjelent könyveknek az ország 

területére való bebocsátását és 

terjesztését. 

Z A görögkeletik az Ő 

naptár szerint fogják meg- 

ünnepelni a husvétot. A gö- 

rögkeleti szinódus megkezdette 

ban összehivott gyüléseit. A szi- 

nódus minden előjel szerint ugy 

határoz, hogy a husvéti ünne- 

peket a régi naptár szerint fog- 

ja megünnepelni. 

- Elsülyedt sziget.Moszk- 

vából egy egész félsziget pusz- 

tulásának hire érkezik. A kri- 

mi félsziget egyik nyulványa az 

Ija, földrengés következtében 

elmerült a tengerben. Az elsü- 

lyedt földréteg három hajótsü- 

lyesztett el. A hajó egész sze- 

mélyzete elpusztult. 

- Ady Endre halálának 

évfordulója. Az impérium vál- 

tozás évében, 1919-ben január 

27-én hunyt el 42 éves korá- 

ban az ujabb magyar lirának 

e kiváló zsenije,aki uj utat tört 

költészetünkben, sok erőt, sok 

megkapó és uj gondolatot uj 

formákban vive abba. A harc 

még áll költészetének értéke- 

lése körül, de annyi kéltségte- 

len, hogy nagysága el nem vi- 

tatható s jeles alkotásai tulélik 

a muló századokat. 

- Deák Ferencz halála. 

Jannár 29.én volt ötvenhárom 

esztendeje, hogy porladozik az 

a nagy magyar államférfiu, aki 

nehéz időkben, minden juta- 

nélkül értékes szolgálatot tett 

nemzetének. Az abszolutizmus 

sötét éjszakájából ő vezette el 

nemzetét az 1867-iki kiegyezés 

hajnalhasadásához. A törvény, 

jog, az igazság, a becsület em- 

természetben 

bére volt s kristálytiszta szó- 
az csak önmagának tesz szolgálatot

, 

noklataiban nemcsak nemzeté- 
mert lapunk a közönség jogainak 

nek, de uralkodójának is meg- 

mondotta az igazat, aminek e- 

reje elől nem lehetett kitérni. 

Hócipő javitás 

LÁNICZÁNÁL 

- Jó árut olosó pénzért is le- 

het vásárolni, csak persze ismerni 

kell a forrását ennek. A Juliu 

Weisz Gyula posztóáruháza, - 

mely 1894 év óta rendületlen szo- 

lidsággal és megbizhatósággal
 szol- 

gálja ki vevőközönségét a legfino- 

mabb angol gyapjuszövetekkel
,ujab- 

ban azzal lepi meg a közönsége
t,hogy 

: legkezdelt A szatmári cipészek ezen 

a husvét megünneplése tárgyá 
p 

a feloszlatott Schwarcz és Lebovits 

cég raktárából kiválogatott el
sőran- 

gu, garantált minőségü gyapjuszó- 

veteket a gyártól direkt rendk
ivüli 

kedvezményekkel megvette é
s ezen 

óriási kedvezményeket vevőinek is 

bpiztositja. 

A szatmári cipészek 

és a közönség indokolt 

felzudulása a Turul cipő- 

yár ellen. A Temesváron szé- 

kelő Turul 
hét folyamán Szaimáron is meg- 

rendezte selejtes cipőinek ki- 

seprüzését, - amint azt az it- 

teni fióküzletének kirakatában 

nagyon találóan elhelyezett sep- 

rüs báb is jelezte. Nagy hangu 

reklámok már hetekkel ezelőtt 

széditették a közönséget az ol- 

csó cipővel s megállapithatjuk, 

akadt is néhány vevője ezek- 

nek a selejtes Turul cipőknek. 
tö- 

megkiárusitásban érdekeik ve- 

szélyeztetését látják, - s mint 

hirlik, -többen közülük elhatá-
 

rozták, hogy Turul márkás ci- 

pőket báraily rövid időn be- 

lal szorulnak is majd azok ja- 

vitásra, mem fogják javitani. - 

A szatmári cipészek ezzel a re- 

torzióval felelnek a Turul ci- 

pőgyár azon mohó kapzsisá- 

gára, hogy selejtes cipőivel ép- 

pen télvíz idején igyekezett a 

cipészek szája elől elhuzni a 

falat kenyeret. Mint ujabban ér- 

tesülüánk, - a közönség köré- 

ben is élénk megbotránkozás- 

sal tárgyalják a Turul cipő- 

gyárnak ezt a szokatlan és a 

Kereskedelem tisztességének ro-
 

vására lezajlott itteni népámi- 

tását, amire fel kell hivjuk a 

rendőrség figyelmét, mert a 

hozzánk befutott panaszok m
in- 

denben igazolják ennek a 
kiá- 

rusitásnak megtévesztő tende
n- 

ciáját, amelyekre lapunk leg- 

közelebbi számában még tüze
- 

tesen visszatérünk. 

cipőgyár az elmult 

kuvó 

J közöljük, 
lom, minden elismerés várása 

=A rádió engedélyekli- 
ránti kérvényeket ajánlott 
levélben közvetlenül a Direc- 
tiunea Generalá P.T.T.Biroul Ra- 

dio Bucuresti cimre kell bekül- 

deniahol nyolc napon belül ki- 

adják az engedélyeket, miután 

a rádió használata az egész or- 

szág területére megengedtetett. 
Nem dicsekvésképpen, ha- 

nem mint egy őrvendetes jelenséget 
hogy tömegesen érkeznek 

uj előfizetői megrendelések lapunk 

kiadóhivatalába. Mindenihéten sza- 

porodik olvasóink lelkes tábora s 

különösen a falvakból kapjuk az ör- 

vendetes hirt, hogy mind tőbben és 

többen lépnek be előfizetőink sorába 

Nagy elégtétel ez nekünk, mert a 

közönség elismerése a legnagyobb 

erkölcsi jutalom önzetlen munkás- 

ságunkért. Aki pedig anyagilag is 

lehetővé teszi küzdelmünk sikerét, 

rendithetetlen, igazi szószólója. Aki 

teheti, - fizessen elő tehát erre a 

harcos,szókimondó és meg nem al- 
„Hétfői Friss Ujságra" 1.. 

közöljük egyben olvasóinkkal, 
hogy a leromlott gazdagsági helyzet 

kényszeritő hatása alatt kénytelenek
 

véházakban, 

voltunk lapunk példányszámának 

árát a mai naptói kezdve 5 leire 

emelni, azonban efőfizetési áraink 

fovábbra is változatlanul a régiek 

maradnak.Lapunk peldányonkénti vá- 

sárlóinak nem nagy megeröltetésébe 

iog kerülni ez az egy leies differen- 

cia, viszont előfizetőinknek vélünk 

szolgálatot teljesiteni azzal, hogy 

előtizetésük révén olcsóbban jutnak 

lapunkhoz!... 

- Megjött a Nora-Rádió. 
Nézze meg és hallgassa meg! 

Nora Rádió-nak nincsen pár- 

ja, a Nora Rádió-tól minden- 

ki el lesz ragadtatva, aki hal- 

lani és látni fogjal A Nóra Rá- 

dló már e héttől kezdve a ká- 
Keresk. Csarnok- 

ban, kaszinókban és egyesüle- 

tekben be lesz mutatva, amikor 

is a „Hétfői Friss Ujságban" 

esetről-esetre a közönség tu- 

domására lesz hozva, hogy mi- 

kor és hol lesz látható és hall- 

ható! A NóraRádión az ösz- 

szes városok nevei a gép mu- 

tatólapjára vannak ráirva. A 

Nóra Rádió-n nem kell az ál- 

lomást keresni, mert a városo- 

kat jelző mutatóval nyomban 

azt a várost kapja, amelyiket 

akarja. A Nóra Rádiót amig 

nem lálta és nem hallotta, sa- 

ját érdekében ne vegyen Rá- 

diot! 
zmcme

st xx 

Szerkesztői üzenetek: 

K.K Szamosdob: Várjuk értesi- 

tését a személyesen megbeszélt 

ügyben. 

- L. M. Balamare: Legközelebb 

megirjuk. - 

sz. E. Seini: Ugylátszik megfeled- 

kezett igéretéről. - 

A korzón 

Egy verébhölgy és egy galambu- 
raság diskurálnak: 
- Drága Verébné asszonyom - 

turbékol a galamb - már hetek óta 

nem láttam kedves férje urát !... 

No,de Galamb szomszéd -csu- 

dálkozik a verébhölgy - hát nem 

tudja, hogy el vagyunk válva? 

Véglegesen ? 
Oh Nem csak ágtól és asz- 

falttól... 

A Victóriában 

- Hallom, Adoli, te nagy nőcsá- 

bász vagy. Állitólag ugy váltod őket, 

mint az ingeidet. 
Ez tévedés. Nőt néha 

kétszer is változtatok. ; 
..... 

havonta 

Apolló Leá 
Hétfőn és keddenn 

nyakit eladott az anyja [Uramnia 
Hétfőn és kedden: 
A texasi vadlovas 

.
.
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gummisarkat és tal- 
Az egézségét feltő ember 6seezv.dak 

a bőrné árást 
ma már csak 99 

ruganyossá tes4t 

Csak arra akarom még 

szives figyelmét felhivni, 

Szeibert Á 
rendezett 
szabó üz- 
lete 

fővárosi módra be- 
uri 

Rares (v. Petőfi u) Isz. alatt van. 

hogy 

dám 

Megnyilt az uj vesüzlet 
z ztza zzzzaz zzzzzmzzzzzzm 

hol műszaki és konyha beren- 
dezési szükségletét legolcsóbban 
szerezheti be. FRIEDMANN és LÁZÁR Piata Bratianu 20. 

sssrarrssrersszermnmrel 
Megérkeztek a 

EEE 
Posztó-szövet-vászon 
paplan és kelengye 

legolcsóbban a 
Toxtil-Házban 
Klein k Co.-nál. Deák-tér 21. 

M. Weil 
paplanipar Satumare, P. Brati- 
anu 7. a raktáron levő paplan- 
jait igen jutányos áron s] 

Terge László épitész Satu- 

mare, Ékes kert 3 
Egyházmoegyei épitész. 

Tervez és vállal mindenfele épitési 
munkát olcsón, szakszerüen és pon- 

tosan.- 

LegszebbPerzsa szőnyegek legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben : 
özv. FriedmannJenőné-né 

(Ösztreicher palota) 

" Melechner 

Halász 
Automobil, rádió és műszaki 
vállalat SATU-MARE, Piata 

Bratianu (Deak-tér) 6. 

Kizárólagos vezérképviselők 
Szatmár, Máramaros és 

Szilágymegyékre 

Kérjen ajánlatot 
.. --- 
Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

l László malom rTel.: 390. 

személy és teher antók 

A őáli szezonra 
creppe de chine, creppe geor- 
gelte creppe satin és csipkék pa- 

Siscfier Antal 
Piata Bratianu (volt Deák-tér.) 

zar választékban 

selyem áruházában sze- 
rezhetők be. 

4lapittalott : 1894. 

Meglepően olcsó vá- 
sár a F E E T E vas- 
udvarban. A legszebb és leg- 
célszerübb gyermekjátékok 
egyedüli nagy raktára. Ház- 
tartási cikkek legolcsóbb be- 

vásárlási forrása! 

Menyasszonyi, nyoszolyólányi 
csokrok, kozzoruk 

és különféle élő-és mű 
vírágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 
Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Ha sok az irnivalója mi- 
ért nem ir irógépsn ? 

Irógépek legelőnyösebbbe- 
szerzési forrása: 

GYENE IRÓGÉP 
vállalata 

Satu-Mare Püspöki Áruház 

Szakszerü Ároápolás 
rökéletes Hajfestés! 
Ondolálás Hajvágás Manikür 

Robella kozmetika 

Satu-Mare. P. Bratianu 6 szám 
I. emelet. Telefon 27. 

Komol hajfesték és Gamma 
hajnővesztő képviselője. 

Hirdessen a 
,Hétfői Fries Ujság-ban 

[/ őertésvágást 
2 . .. és fiusfüstölést 

elfogad a Scholtz cég (akár 
Scholtz Béla a Br. Vécsey 
házban, akár Scholtz Emil Gen. Christescu (v. Wesse- 

lényi uJ48. 

720-as benzin A Str Horia (volt Károlyi Kőx) 5. szám alatti telepünk előtt felállhott legmoder- nebb automatikus benzintöltő állo- másnnkon miudenkor legolcsóbban 
kapható, 

emEjjeli srolgálat g 
Vas és Vasáru behozatali r.t. Linooln FORD Fordson osztálya 

Kötött, szövött áruk 
leszállitott árakban 

az előrehaladt szezon miatt 

Muti Jiusehél] 

akar öltözködni,keresse fel 

Lath 

Sándor 
uri szabóságát Str. Decebal 
(v. Kölcsey ucca) 1 szám. Zsálk, Zsineg, ponyva 

kárpitos kellékele 
legolcsóbb beszerzési helye 

Glücklich Bernát és fia 
cégnél P. Bratianu (Plébá- 

nia épület) 27. Tel.: 5-21 

z
 

Strada Mihai Viteazul (volt Rákóczy ucca) 31. 

Allandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, 
arany és ezüstneműek vétele és eladása.Óra és 
ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 

ROSZ 
BERNÁT 
órás és ékszerész 

SÁTUMÁRE 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján 

zzzzás zkottozzimzs 

Szinház után menjünk , 

saloan „Metropol 
kávéházba. Városi bérpalota. 
Hideg és meleg büffé. Első- 
rendü italok. Minden este 

cigányzene. Figyelmes és pon- 

tos kiszolgálás! 
Reggel 3.ig nyitva! 

A „Victoria 
kávéház szolid családi szó- 
rakozóhely, mely teljesen 
modernül át van alakitva. 
Esténként kitünő zene, bel- 
és külföldi lapok, mérsékelt 

árak. 

Payer Károly 
Szatmár, Str. Tudor Viadimi- 
rescu (v. Csokonay u.) 10. sz. 
Vállal és raktáron tart: Sod- 
ronyágybetéteket, drótkeritése- 
ket egyszerü és diszes kivitelben 
Szitaárak nagy választékban. 

Tevjovits József 
E vizumoztatási irodája 

E Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 

Elmegbizatásait 
és olcsón teljesiti 

N 

Hoó és sárcipok 
jjavitását vállalom. 

áőián Jstván 
cipész 

Str. Mih, Vit. (v. Rákóczy u. )27 


